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діють між собою, підкоряючись законам і принципам. Наприкінці хо-

тілося б відзначити, що геометрія – це наука, без якої неможливо уя-

вити наше життя, всі історичні будівлі, об’єкти живопису. Скрізь пот-

рібні геометричні знання. 
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З ІСТОРІЇ ВИВЧЕННЯ ТІЛ ОБЕРТАННЯ 

Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди 

Анотація. За темою «Тіла обертання», які вивчаються у школі, зіб-

рано досить мізерний історичний матеріал, який би відображав вивчен-

ня кожного з елементарних тіл обертання окремо. В даній роботі прове-

дено систематизацію історичного матеріалу на тему та виділено харак-

терні етапи вивчення кожного тіла, а саме, циліндра, конуса та кулі за 

часів становлення геометрії як науки. Також представлені цікаві факти 

про елементарні тіла обертання та їх основне застосування в різних га-

лузях науки і життєдіяльності як у давнину, так і в теперішній час.  

Ключові слова: тіла обертання, циліндр, конус, куля, історія ви-

вчення тіл обертання 

Початкові відомості про властивості геометричних тіл люди знахо-

дили, спостерігаючи за навколишнім світом або в результаті своєї 

практичної діяльності. Даний період можна назвати часом зароджен-

ня геометрії як майбутньої математичної науки. 

Довгий час залежність між геометричними величинами, за допо-

могою яких відбувалися різні підрахунки, використовувалися лише як 

деякі практичні правила, тобто без доведення. 

Незважаючи на таку широку область застосування, вивченню те-

ми тіла обертання у школі під час уроків геометрії відводиться неве-

лика кількість часу. Це пов’язано з тим, що теми, які необхідно вивчи-

ти в 10-11 класах, дуже великі, а часу на вивченні геометрії відводить-
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ся зовсім небагато. Основні види тіл обертання, які вивчаються у шко-

лі – це циліндр, куля та конус. Тому для кращого розуміння теми не-

обхідно знати історію їх появи та розвитку.  

Зупинимось на кожному з них більш детально. 

З образом циліндра людина знайома дуже давно. Цьому сприяли 

стовбури дерев, з яких з часом стали виготовляти балки для будівниц-

тва мостів, житла і інших споруд. Ще 3-4 тис. років тому люди навчи-

лися прикрашати храми і замки великими колонами, для чого з 

кам’яних брил вирізали циліндри. Термін «циліндр» походить від гре-

цького слова κύλινδρος – «валик». Саме Евклід указував на спосіб 

утворення циліндра, а саме якщо прямокутник обертати навколо одної 

з його сторін, то він знову повернеться в теж саме положення, з якого 

починав рухатися, а фігура, яку він описує буде називатися цилінд-

ром. Нерухома пряма, навколо якої повертали прямокутник назива-

ється віссю циліндра, а круги, що утворюють циліндр називають-

ся основами. А також в своїй книзі «Началах» навів точні правила для 

обчислення їх об’ємів. Ще в Стародавньому Сході об’єм циліндра обчи-

слювався так само, як і об’єм піраміди, добуток висоти на площу осно-

ви. А вже в «Метрика» Герона можна було знайти приклади для обчи-

слення об’ємів циліндра. Оскільки на той період , основною практич-

ною потребою стало завдання обчислення об’ємів, яке й було тоді од-

ним із стимулів розвитку геометрії. 

Історія вивчення конуса, як і циліндра, починається з Стародав-

нього Сходу й надалі йде у Стародавню Грецію. Термін «конус» латин-

ського походження був запозичений від грецького слова κώνος – «ши-

шка». Евклід навів своє означення конуса: якщо рухати прямокутний 

трикутник навколо одного із свої катетів, і трикутник повернеться в 

теж саме положення, то дана фігура є конусом, при чому нерухомий 

катет будемо називати віссю конуса, а круг – основою.  

В XII книзі «Началах» Евклід вивів декілька теорем, що стосують-

ся обчислення об’ємів прямих конусів 

1. Об’єм конуса дорівнює одній третій об’єму циліндра з однаковою 

висотою та основою, а доведення цієї теореми належить саме Евдоксу 

Кнідському. 

2. Відношення об’ємів двох конусів з рівними основами рівне від-

ношенню відповідних висот. 

Безпосередньо формулу для обчислення об’єму конуса запропону-

вав Герон Олександрійський, яка приводилась без доведення, але з 

прикладами. 

В давнину куля користувалась великою популярністю. Куля ши-

роко застосовувалась в різних сферах техніки та науки. З означення 

Евкліда куля – це фігура, що описує обертаючу навколо нерухомого 

діаметра півколо. Також він доводив теорему про те, що об’єми двох 
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куль відносяться як куби їх радіусів, але не виводив ніяких формул та 

не давав правил, для обчислення площі сфери і об’єму кулі. В книзі 

Архімеда «Про кулю і циліндр» було виведено декілька теорем, відно-

сно обчислення об’єму кулі, а саме: 

1. Об’єм кулі дорівнює одній четвертій об’єму конуса, основа якого 

є великий круг, а висота – радіус кулі 

2. Об’єм циліндра в півтора рази більший за об’єм вписаної в нього кулі. 

Саме вивід формули для обчислення об’єму кулі вважають найбі-

льше відкриття Архімеда. 

Протягом усієї історії людства тіла обертання захоплювали доскона-

лістю форм та широтою областей, у яких їх можна застосовувати. Ця тема 

розширює інтереси в галузі геометрії, дозволяє дізнатися про те, що гео-

метричні фігури зустрічаються і оточують нас у повсякденному життя.  

Тому можна зробити висновок, що історія математики важлива, 

так як і історія України та світу загалом. Розглядаючи її з різних бо-

ків, можна зрозуміти, що з одного боку – це частина історії науки, 

оскільки не можна мислити розвиток математики окремо від практич-

ної частини науки загалом; з іншого боку – це дисципліна, яка вивчає 

саму математику, що розглядається в історичному вимірі. Для того, 

щоб зрозуміти важливість тих чи інших математичних ідей, необхідно 

зрозуміти, який шлях пройдено від зародження та появи цієї ідеї до 

нашого часу. 
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